
Frostsikring af 
fjernvarme- 
installation



Frostsikring af fjernvarmestik 
og måler
Når en ejendom er under konvertering, 
ombygning, renovering eller nedrivning for at 
bygge nyt, kan fjernvarmestikket stå ubrugt 
i en periode. Hvis der ikke aftages varme, er 
det vigtigt, at fjernvarmestikket og måleren 
bliver frostsikret korrekt for at undgå skader 
og unødige udgifter. 

Dette gælder også for ejendomme i nye fjern-
varmeområder, hvor der er lagt fjernvarmestik 
ind, som endnu ikke er taget i brug. Bemærk: 
Alle fjernvarmestik skal tilsluttes en måler, og 
alle installationer skal frostsikres efter Fjern-
varme Fyns retningslinjer!

Det er boligejerens ansvar at sikre, at fjernvar-
mestikket og måleren bliver frostsikret, inden 
frosten sætter ind.

Frostsikringen af fjernvarmestik og måler 
skal foretages af en autoriseret VVS-instal-
latør efter Fjernvarme Fyns retningslinjer, 
hvor måleren sikres med isolering i form af 
rullebats eller anden godkendt isolering. Hvis 
fjernvarmestik og måler står udendørs, skal 
hele fjernvarmeinstallationen afdækkes mod 
regn og fugt. 
 
Er fjernvarmeinstallationen ikke tilstrækkeligt 
frostsikret, afholdes alle udgifter til reparation 
i forbindelse med en eventuel frostspræng-
ning af boligejeren.

Frostsikring af fjernvarmeinstallation

”Fjernvarme Fyn er under almindelige 
forhold ikke ansvarlig for frostspræng-
ninger, lækager eller skader som følge 
af manglende frostsikring.”

Fjernvarme Fyns Almindelige Bestemmelser 
§ 1.7

”Det påhviler ejeren at holde hovedha-
ner frostsikret.”

Fjernvarme Fyns Tekniske Bestemmelser 
§ 2.3

Bidrag og afgifter
Selvom der ikke aftages varme, betaler bolig-
ejeren fortsat for driften af målerinstallationen:

Bidrag Pris inkl. moms

Årligt målerbidrag pr. enhed 600,00

Energibidrag pr. GJ forbrugt 
energi

 
168,75

Transportbidrag pr. m3 målt 
fjernvarmevand

 
4,50

Effektbidrag pr. m2 BBR- 
areal

 
12,50



Frostsikring af stik: 
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Signaturforklaring
1. Fremløbsføler 
2. Returføler 
3. Snavssamler 
4. Måler, flowmåler og regneværk 
5. Returventil (returløbsføler) 
6. Kontraventil 
7. Afspærringsventil fremløb 
8. Afspærringsventil returløb 
9. Eksisterende afspærringsventil fremløb 
10. Eksisterende afspærringsventil returløb

Vejedning til frostsikring af 
fjernvarmeinstallationen
Når en ejendom er under konvertering, om-
bygning, renovering eller midlertidigt uden 
varmeforbrug, skal fjernvarmeinstallatio-
nen frostsikres for at undgå skader. Følg 
nedenstående retningslinjer, så du er sikker 
på, at installationen er korrekt beskyttet. 

Sådan gør du
1.	 Monter en måler på installationen, hvis 

der ikke allerede er en:  
Alle fjernvarmestik skal tilsluttes en 
måler. Fjernvarme Fyn tilslutter et bat-
teri, så der fortsat kan ske midlertidig 
registrering af forbruget. 

2.	 Kontakt en autoriseret VVS-installatør:  
Frostsikringen skal udføres af en 
autoriseret installatør efter Fjernvarme 
Fyns tekniske retningslinjer. 
Se foto til højre som eksempel på 
korrekt opbygning. 

3.	 Monter ventil med returføler:  
Der skal monteres en ventil med retur-
føler, som anvist på billedet. 
Det er vigtigt, at ventil og føler kan 
lukke ved et relativt stort differenstryk 
– minimum Δp 3,5 bar.

4.	 Sørg for adgang til service og  
udskiftning:  
Der skal være monteret afspærrings-
ventiler både før og efter måleren, så 
det er muligt at skifte måler, ventil og 
føler uden at tømme hele anlægget. 
Eksisterende ventiler bør derfor behol-
des eller udskiftes med nye.



65 47 30 00 
kontakt@fjernvarmefyn.dk 
www.fjernvarmefyn.dk


